

ban is földalatti munkában fejlesztette a szionizmust.

Az orosz modernekek: Dosztojevski, Turgenyev és mások a zsidókról alig vettek tudomást. Ha irtak róluk, meglátszott, hogy idegen témát dolgoztak fel. Kivételesen csak Lermontov volt, mert romantizálta a zsidókat, sok jóindulattal, de anélkül, hogy közelről is ismerte volna őket.

Gorkij, aki feladatát tűzte ki, hogy mindent úgy rajzol meg, „ahogy van”, hosszú vándorlásai és sokféle elfoglaltsága közepette megismerte a zsidókat. Az író fiatal korában hajómunkás, pék, festő, szakács és operai karénekes volt, összekérült a zsidók különböző rétegével. Megismerkedett munkásokkal, kispolgárokkal, politikai fanatikussal, kézművesekkel, házalókkal, kormárosokkal, diákokkal. Megismerte, megszerette és megsajnálta őket. Egyetlen kategóriájukat sem gyűlölte, mert a nép emberét nem tudta gyűlölni; a zsidók pedig a maguk tömegében a nép emberei. Nem idealizálta, csak megrajzolta őket, mint az orosz muzsikó.

Gorkij nem választotta külön a zsidó választást a népiségtől. Ez már világosan dokumentálja, hogy a zsidóságot helyesen látta. Nemcsak művészetében szerette a zsidókat, hanem az életben is. Amikor a pogromok elítéléséről a zsidók jogfosztásáról volt szó, Gorkij mindenütt a tiltakozók élére állott. Ismerte a zsidó reneszánsz-mozgalmat, jól ismerte és becsülte Bialikot. Időnként érdeklődött a héber irodalom iránt, és ő maga is le akarta fordítani az oroszországi zsidó írók egy-egy héber művét. Nagyon érdekelte, főleg Bialiknak „Arje bal guf” című műve, amelyről nem egyszer csodálójának adott kifejezést. Egy alkalommal Bialik költészetét Jézus próféciájához hasonlította. Bialik minden munkáját nyers orosz fordításban be kellett mutatnia Gorkijnak.

Amikor a Habima héber színház megalakult, Maxim Gorkij szívvél, lélekkel állott a fiatal hebraizálók mellé és megvédte őket a politikai befolyás fölött rendelkező jiddis áramlat képviselőivel szemben. Az állami szubvenciót is Gorkij szerezte meg a Habimának. A zsidó írók, akiket a szovjet üldözött, Gorkijban nemes-szívű és lelkes támogatójukat tisztelték és becsülték.

Gorkij befolyása azonban csak Lenin életében érvényesült. Kulturális ügyekben az orosz diktátor nem Lunacsarszkira hallgatott, aki ugyan agilis kulturember volt, de nem művész. Leninnek nagyobb vonzama volt az írókhoz, mint az esztétákhoz. Lenin halála után azonban Gorkij elveszítette régi befolyását. Amikor 1928-ban Maxim Gorkij Moszkvába jött, zsidó barátai memorandumot nyújtottak át, amelyben ismertették a Tarbut héber kulturregészlet titkos munkáját. Azt akarták általa elérni, hogy a kormány mégis adjon nyilvánosságot a héber nyelv számára. Gorkij visszautasítástól tartott és ezért ebben az esetben nem állott a zsidók rendelkezésére.

Nagyon jó barátságban volt Antokolszkival, a világhírhírű zsidó szobrászzal. Valahányszor a zsidókat különösebb sérelem érte, Maxim Gorkij buzdító és lelkesítő levelet írt Antokolszkynak.

A legszebb és legolcsóbb kézmunkát
Fisch Böskénél
szerezheti be
Cluj, Str. Gh. Baritiu No. 16.
A legkellemesebb nyaralás és igazi áldás betegneknek, tüdőknöknek a
maramuresi
COSTIUI
sósfürdő
Ellismert hatása van: köszvény, osz, vészegénység, női betegségek, kimerültség, idegesség esetében.
Gyönyörű fekvésű tó fürdőnek.
Állandóan napos homokstrand, kellemes kiránduláshelyek.
Eltörangú zenekar
Ingyen vizum és vasúti kedvezmény
Olcsó árak!
Prospektust kívánatra küld az „ASTRA” Soc. Cult. Sighetul-Maramures, Palatul Cultural.

Fildermann dr. beszél az Uj Keletnek

az antiszemitizmus logikátlanságáról, a zsidó kommunizmus legendájáról és a Központi Zsidó Tanács munkájáról

Cluj, június 30. (Az Uj Kelet tud.) Ardeali körútja során vasárnap Clujra érkezett dr. W. Fildermann, a Központi Zsidó Tanács elnöke. Ebből az alkalomból az Uj Kelet munkatársa igen érdekes beszélgetést folytatott Fildermann dr.-ral. Munkatársunk a Fildermann dr.-t ért brutális támadással és az ezt követő sajtókampánnyal kapcsolatban elsősorban arról érdeklődött, megfelel-e az igazágnak az Univer-sulnak az a jelentése, amely szerint az ügyvédi kamara fegyelmi bizottsága olyan jelentést küldött volna a vizsgálóbírónak, hogy a Fildermann dr.-t ért támadás az igazságügyi palotában lezajlott kommunista tüntetés következménye volt.
— Szó sem igaz az egészből — felelt Fildermann dr. Két nappal azután, hogy az Univer-sulban ez a híradás megjelent, a vizsgálóbíróhoz még mindig nem érkezett meg az állítólagos fegyelmi bizottsági jelentés. De ilyen jelentést el sem készíthettek még a fegyelmi bizottság, hiszen engem ki sem hallgattak a történekről.
— Mit szól elnök ur az Univer-sulnak ahhoz a közléséhez, hogy ön éppen akkor jelent meg a folyósón, amikor az állítólagos kommunista agitátorok azt kiáltották: „segítsék, elvtársak!”
— Még az Univer-sul sem híhet ilyen ostobaságot. Aminthogy a cikk írója is hozzáfűzi, hogy hihetetlenek ünök előtte a dolog. Az Univer-sul különben is tulságosan ismerj a kommunizmusról vallott véleményemet, semhogy egy pillanattal is kétségben lehetne politikai meggyőződésem felől.

A zsidó kommunizmus legendája

Mi a véleménye elnök urnak arról az antiszemita megállapításokról, hogy a zsidók kommunisták?
— Erre az ostobaságra Pamfil Seicaru válaszolt, aki azt írta, hogy idióta az, aki azt állítja, hogy minden zsidó kommunista. Az antiszemita azonban, ugy látszik, ebben a betegségben szenvednek, mert csak így képzelhetik el azt, hogy egy több százezer főből álló embercsoporthat, amelynek tagjai különböző szociális osztályokhoz tartoznak, egyformán gondolkoznak. Az anafabéták tudatlanságára és az ifjúság naivitására spekulálnak az antiszemíták. Egyszerre hirdetik, hogy a zsidók kezében van minden gazdagság és hogy a zsidók mindannyian kommunisták. Hogy a két állítás kizárja egymást, kevésbé érdekli őket. Azonban ugy, ahogy annak elhittetésére, hogy a zsidók kirabolták a románokat és hogy mindannyian spekulánsok, azt kell hirdetniük az antiszemítáknak, hogy a zsidók nagyon gazdagok, ahhoz, hogy a parasztömegeket is ellenünk lázítsák, viszont kommunizmussal kell megvádolják őket, vagyis azzal, hogy el akarják konfiskálni a parasztonk individuális vagyonát. Így keletkezik ez a két vád egyszerre, amely kizárja egymást. Mert a zsidók, vagy gazdagok és antikommunisták, vagy kommunisták és akkor nagyon szegények kell legyenek. Ha viszont szegények, akkor nem lehet azt mondani róluk, hogy ők a kizsákmányolók, hanem, hogy kizsákmányoltak. Viszont ha a zsidók óriási többségükben nem gazdagok, hanem nagyon szegények, akkor alapszabályilag meg az egész antiszemita teória.
A román paraszt nem antiszemita
Ezután a román paraszt mentalitásáról terelődött a szó. Fildermann dr. a következőket mondotta:
— A román paraszt mindig teljes harmóniában élt a zsidókkal. Az antiszemitizmus az uralkodó osztály eltévelyedettjeinek a találmánya. Az a személy, aki egyáltalán nem tud jobb sziuációt kiküzdeni magának, vagy az a párt, amely nem tud kormányra kerülni, az antiszemitizmust használja fel, mint előreörösz eszközt. Történelmi példával fogok szolgálni. 1907-ben a régi királyságban parasztlázadás tört ki, amely a zsidókat a moldovai mezővárosokból indult ki, de amit az ellenzék szított, hogy ilyen módon bukthasson meg a kormányt. A provokátorok azonban elfelejtettek egy elementáris dolgot, azt, tud-

millik, hogy a forradalom járványos betegség és ha egyszer elszabadul, ríkátn tudnak rajta uralkodni azok, akik utjára indították. És így Moldovában néhány zsidó ház ablakainak betörésével kezdődött a lázadás, mire Munteniába és Olteniába ért, ahol sem zsidó földbirtokosok, sem zsidó földbérlők nem voltak, egészen más karaktert vett fel. Földbirtokosokat és földbérlőket gyilkoltak meg, palotákat és terméseket gyújtottak fel, amelyek hangszülőznom kell, nemzsidók voltak. A zsidóknak semmi bántódásuk sem történt. A román paraszt természetes bölcsességével megértette, hogy nem a zsidókat terheli a felelősség, hogy nem a zsidó uralkodik az országban és azokra támadt, akiket ténylegesen elnyomójának tartott. Minthogy pedig a történelem meg szokott ismétlődni, könnyen megtörténhetik, hogy az a forradalom, amivel az antiszemita játszanak, ugyanilyen eredményre vezethet.

A Központi Zsidó Tanács teljesíti köteleességét

Fildermann dr. ezután a Központi Zsidó Tanács működéséről nyilatkozott.
— A Központi Zsidó Tanács — mondotta — maradéktalanul teljesíti köteleességét. Szüntelenül öröközik azon, hogy a közvélemény és a vezető körök helyesen legyenek felvilágosítva és hogy kiparizozza azokat a támadásokat, amelyeket ellenünk irányítanak. Mi azonban nem tévesztjük össze az agitációt az akcióval. Vannak, akik látva azt, hogy ellenségeink agitálnak, azt kívánják tőlünk, hogy mi is ugyanezzel az eszközzel éljünk. Nekünk azonban az a véleményünk, hogy az agitáció csak árthat az akciónak. Nyugodtan kijelenthetem, hogy a Központi Tanács lé-

tesítésével és működésével tökéletesen meg lehetünk elégedve. És ha minden zsidó teljesíteni fogja köteleességét a Központi Tanáccsal szemben, úgy a Tanács hasznos munkásságot fejthet ki.

Numerus clauzus — numerus nullus

Fildermann dr. végül a numerus clauzus körüli agitációkról beszélt és elmondta, hogy ma már az állami hivatalokban numerus nullus van. Rámutatott arra, hogy a kisebbségek és különösen a zsidók egyre jobban kiszorulnak mindenfajta egzisztenciális pozícióból és közölte, hogy az ügyvédi kar helyzetéről készített statisztikai munkája után most az orvosokról készit hasonló szociográfiai studiumot, amely meg fogja dönteni e téren is az antiszemita rágalmakat.

Kétségtelen — mondotta — hogy a román középosztály krízisben van. A kisebbségek azonban még nagyobb krízisben vannak. Nálunk azonban senkinek törődnie komoly megoldási lehetőségekkel. A megoldási kísérletek konstruktív munkát és nagy erőfeszítéseket kívánnak. Rombolni azonban sokkal könnyebb, mint építeni. Mindenesetre meg van az az elégtételelem, hogy mint egyik megoldást már régebbi cikkeimben ajánlottam az iskolaidő meghosszabbítását és a nyugdíjazási korhatár leszállítását. Most megállapítatom, hogy a jelenlegi francia kormány ilyen természetű javaslatot terjesztett a parlament elé, amit a parlament el is fogadott. Nálunk azonban tovább folytatódik a „Le zsidókkal! — vad kiáltás és misem történelmi annak a krízisnek a megoldása érdekében, amely krízisben semmi bűn sem terheli a zsidókat.

A jobboldali ligák felosztatásának ügye a francia kamara előtt

Xavier Vallat lesz a francia szociális párt parlamenti főnöke. Véres összetűzés volt Toulouseban a jobboldaliak és baloldaliak között

Párizs, június 30. (Rador.) A kamara ma délutáni ülésén kezdi meg a ligák felosztatása vitáját. Az első felszólaló Xavier Vallat lesz, aki mindig védelmezője volt a tüzkereszteseknek és aki valószínűleg a de la Roque ezredes vezetése alatt megalakult francia szociális párt parlamenti csoportjának főnöke lesz. Az interpellálók követelni fogják a kommunista és szocialista önvédelmi ligák felosztatását is. Salengro belügyminiszter fogja védelmébe venni a

kormány intézkedéseit. Amennyiben az ülés valószínűleg viharos lesz és talán kifélig is el fog húzódni, az elnöki tisztet ma Herriot tölti be, aki ezért Párizsba jött Lyonból.

Egyidejű jelentés szerint Toulouseban a jobboldal és a néprfont hívei között véres összeütközések keletkeztek. 10 ember megsebesült. A rendőrség számos letartóztatást eszközölt.

HAR ZION HAR CARMEL
egyedül hajójárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palesztina között. Rendszeres utas- és áruszállítás.
A legközelebbi hajóindulások Constanțăből Haifába:
Har Zion június 2
Har Carmel július 16
Har Zion július 16
Har Carmel július 28
Har Carmel július 30
Har Zion augusztus 6
Har Carmel augusztus 13
Jegyek kaphatók az
Uj Kelet utazási osztályánál
„Kedem” utazási iroda
ardeali és banati vezérképvisleténél
Teherszállítási ügyekben a
Lazar Bercovici Constanța
Vendégszolgálatot szolgáló felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 174. Táviratcim: Bercov.

SZERDA
A 20-25... mai idők for... gok magját... feliratok sok... kedett és dem... Megirtuk a h... de előtt, után... süik le ide az... lyeket a szem... rüben. Színek... fos-ról.
Barna arcu... séges es vaia... es szabadsá... gyűlésre. A t... szegőkől es... Vadával. A t... ugyanakkor k... zsidókról, plá... szált a szon... es lázas önk... goikról beszélt... zította, ha rá... mádja Man... sodalatos a... minden szava... kult politikai... iyek egy szem... Maniu. Ha ki... a fasizmusról... hogy Maniu... róla. Ha Man... vai jutnak az... wignak mond... a szavaktól, a... vel. A tömeg... szerelmes Ma...
Amint csón... a tribüne, ő... hatalmas virá... vasárnapi ki... vidéki földes... amikor a töm... ezért, mert m... nem látszott b...
Maniu ugy... és közepette... ember, aik va... viharba. Mikó... asánatot kért... sletőt. Maniu... varius. De a... közvetlenül és... varius lenni... székre, hogy n... kolt, kalapok... és Maniu szer... dig megszólalt... nem nagyon le... a kapcsolatot... szott, minden... és meggyőződ... volna, ha min... mondta volna... nem politikai... boldog házass... megértik egy... tömeg kitalálj... akar. Maniu r... házastársa, d... már nem is tu... nem kapott. M... A győnge han... vel, alapszabály... lépésével azt o... ten az ország...
Banat népr... mény arca va... 4. Azt hisszük... a silkságon ne... ook. Intellektu... den szava vol... hangot és nem... nem ugy, mi... is tudott fehm... a korrupció e... rek koponyája... latokkal. Erde... 16-ó pártembe...

KÖZGAZDASÁG

Gazdasági hetiszemle

— Banati levél —

Iteni, banati viszonylatokban is — ez pedig az ország szempontjából igen fontos momentum — még mindig nem igen lehet észlelni olyan változást, mely életkébb tempót venne bele a gazdasági élet vérkeringésébe. Ezuttal azt sem lehet mondani, hogy az itteni termés körül baj volna. A termés, valóban, olyan gazdag, amire sok esztendő óta nem volt példa — és mégis: az adás-vétel, a normális árucserre állandóan újabb és újabb akadályokba ütközik. Egyszóval: nincs üzlet és pillanatnyilag csak az esetleges kilátások töltik ki a reménytel és bizakodással az illetékes faktorokat, hogy az üzlet mégis csak megindul.

A bankpiac kedvezőtlen tünete

Bankkörökben bizonyos aggodalommal figyelik azt a körülményt, hogy a bankbetétek állományának növekedése az utóbbi időben megszűnt. Jelenti ez azt, hogy a gazdasági életnek ama tényezői, akik korábbi időközben minden felesleges, helyesebben: nélkülözhető összegeiket bankba vitték, újabban pénzeiket otthon gyűjtik. Más megfigyelések szerint ezek a kis- és nagybetétesek arra a meglátásra jutottak, hogy a pénzeknek a bankok megkerülésével való kihelyezése sokkal rentábilisabb, ha mingyárt a tőke biztonsága komoly kockázatokkal is jár.

Egy igen tekintélyes banati pénzügyes mondotta el nekünk ezzel a tünettel kapcsolatosan, hogy a magánemberek előszeretettel lépnek közvetlenül összeköttetésbe a különböző vállalkozókkal, akik az ilyen esetekben — az adott nagymérvű tőkehiányra való tekintettel — havi két százalékos költséget is fizetnek a kölcsön kapott pénzért. Vagyis ez a havi két százalékos évi 24 percent kamatozó jelent s mindez élelken emlékeztet az 1922—26-os esztendőkre, amikor a kölcsön kamata 36—40 százalékos is elért. A különbség, kétségtelenül az, hogy azokban az időkből a magas kamat együttjár a magas keresettel, hiszen konjunktúrális esztendőket élünk, míg ezzel szemben most, csak a magas kamat maradt meg — konjunktúra nélkül.

Aki tisztában van a mai kereseti lehetőségekkel és általánosságban ismeri a gazdasági élet mai összetételét technikájánál — nyilván tudja azt is, hogy milyen következményeket vonhat maga után ez a szerencsétlen pénzügyi helyzet. Ugy tudják, hogy Antonescu pénzügyminiszternek legutóbbi nyilatkozata, melynek során bejelentette, hogy az ardeali és banati bankoknak a kormány, illetőleg a Nemzeti Bank 230 millió lejes hosszulejárata kölcsön fog nyújtani, immár az előbb felvázolt gazdasági szituációval áll szoros összefüggésben. Vagyis a kormány tényezői biznak abban, ha a bankok komolyabb tőkék felett fognak rendelkezni és ezzel kapcsolatosan a kölcsön-megkereséseknek is könnyebben fognak eleget tenni, az adott kedvezőtlen helyzet is magától fog megszűnni. Mindenesetre, bankkörökben éldéklődéssel tekintenek a miniszter nyilatkozatának és ígéreteinek gyakorlati megvalósítása elé.

Viharellőtli szélsőszél a gabonafronton

Az egész ország feszült érdeklődéssel tekint a végleges gabona, illetőleg buza-eredmények elé. Ezuttal, természetesen naivitás volna jóslatokba bocsátkozni az össz-buzaeredményre és az új áralkulásokra vonatkozóan. Két fontos tényező azonban számolnunk kell. Az egyik: olyan az ideai buzatermés, amilyenre hosszú évek óta nem volt példa, a másik: a hatalmas és bő termés ellenére, az árak — eddigelő legalább — várakozáson felüli szinten tartják magukat.

Jóllehet az elmúlt héten újabb 20—30 lejes csökkenést könyvelhetünk el mázsánként — mégis ez a momentum nem ad komolyabb aggodalomra okot. Gazdasági körökben biznak abban, hogy a buza ára hozzávetőlegesen 300 lejes szinten fog stabilizálódni. Alátámasztja ezt még az a körülmény is, hogy az új buzára vonatkozó fővárosi kötések az elmúlt hét folyamán 34—35 ezer lejes árfolyamon immár elég jelentékeny számban le is bonyolították.

Ezuttal csupán egy kérdés marad nyitva. Ez a kérdés viszont szoros összefüggésben áll a buza áralkulásával. Nem fognak-e komplikációk előállni a buza exportja körül. Helyesebben: történetek, avagy történetek mostan olyan intézkedések, melyek az adott esetben és időben majd felvevő piacot biztosítanak a külföldön a román buzának. Pillanatnyilag az a helyzet, hogy Németország már komoly vevőként lépett fel s egyes hirdetések szerint — sajnos, nagyon nehéz ezeket ellenőrizni — a berlini illetékes gazdasági körök az egész román buzafeleslegre tettek volna ajánlatot. A hír komolyságát csupán az a körülmény csökkenti, hogy ez arról számol be, miszerint a németek ezuttal odáig mentek, hogy a román buzáért erős devizákat ajánlottak. Viszont, aki ismeri a mai Németország pénzügyi helyzetét, ilyen hirtudást kételkedéssel fogad és ezzel egyidejűleg bizalmatlanul tekinthet a fentvázolt egész ajánlat komolyságára elé.

A Banattal kapcsolatosan nem hallgathatjuk el, azt az örömdetes tény, hogy itt az idén a hivatalos Péter és Pál előt majd nem tíz nappal kezdték meg az aratót. Ez szinte példanélküli még itteni relációkban is. Arad megyében is nagyszabású az ideai buzatermés. Szakkörök szerint az aradmegyei termés tízezer vagonra becsülhető. De általánosságban az egész ország területén nagyszerű a buza. All ez még az ország északi megyéire is. Ilyenformán az ardeali buzatermés is várakozáson felül sikerült.

Gabonapiac: Az elmúlt hét elején — a korábbi héttel szemben — árcsökkenés hatása alatt állott a piac. A hét vége felé azonban a piac újból felélénkült és így az árak is láthatóan megszilárdultak. A gabonaárak különben a következők: bansági buza 335, torontali 335 — a hétélejei 310—315 lejjel szemben — továbbá tengeri 280, zab 320, új takarmányára 190, tők-mag 840, bansági repce 580, valamint: káposztarepce 620 lejes mázsánként.

Lisztpiac: A lisztpiacon alig jegyezhet-

nek fel ezuttal különösebb változásokat. Az árak egyébként a következők: nullás liszt kismalmi 720, azaz nagymalmi 740, továbbá: 4-es 640—660, 5-ös 590—610, 6-os 540—560, 30-70-es beosztású 665—685, 50-50-es 695—705, valamint korpa 300 lejes mázsánként zsákkal együtt.

Bizakodás a textilpiacon

Annak ellenére, hogy pillanatnyilag semmivel sem enyhült a textilpiacon az immár közel hónapok óta tartó súlyos gazdasági depresszió — illetékes textilkörökben mégis bizakodás észlelhető. Ez az optimizmus azzal magyarázható, hogy az idén különösen a gyümölcstermés olyan eredményeket produkált, melyek a legvérmesebb reményeket is túlhaladták. Már pedig tudott dolog, hogy az őstermelő a maga és családjának ruhaszükségletét elsősorban a gyümölcs és veteménytermésből befolyó bevételekből fedezi.

Szakkörökben állítják ugyan, hogy ez idő szerint a vételkedv a textilpiacon nem igen haladta túl a májusi érdeklődést, de mégis, vagy talán éppen ezért, remélik, hogy július hónapokban olyan üzletek lesznek, melyek nem igen fognak emlékeztetni a kánikulás, holt szezonra.

A banati textilipart igen behatóan foglalkoztatja a kormány legutóbbi terve. Arról van ugyanis szó, hogy a pénzügyminisztérium hajlandó szakítani eddigi metódusaival és a közvetett adók tekintetében be akarja vezetni az általány, a pauszálás rendszert. Ennek megfelelően az ország textilipara — de különösen az itteni gyárak — már elő is állottak egy életrevaló proppozícióval. Miután a költségvetésben a textilipar közvetett adó címén 150 millióval szerepel, az érdekeltek máris közölték a pénzügyi kormánnyal, hogy minden vita és alku nélkül megadják pauszálás címén a 150 milliót, ha a jövőben aztán mentesülnek minden kontroll és ezzeljáró vegzutúra alól.

Iteni körökben komoly problémaként vetődött fel a nyersanyagok beszerzésének lehetősége. Most kellene a gyáraknak immár az őszi és téli szezonra felkészülniök, de a szükségletek fedezésére nem igen áll a rendelkezésünkre a megfelelő nyersanyag kvantum. A gyárosok delegációja ezirányban el is járt az illetékes kormányköröknel, ahol aztán biztató ígéretek kaptak az újabb szükségleges engedélyek kiadására és engedélyezésére vonatkozóan.

A fapiac hírei

A román fa iránt változatlan érdeklődés nyilvánul meg a külföldi piacokon. All ez a megállapítás különösen a magyar és francia vevőkre, akik az elmúlt két hónapban, tehát április-májusban, valóban a legnagyobb mennyiséget vették át.

A Banatnak, de még inkább Arad megyének újabbán állandó látogatói a francia fakeskedők. Franciaországban ugyanis az idén páratlan nagymérvű bortermésre van kilátás. Ez a körülmény szükségessé tette nagymennyiségű hordónak és egyéb faragottfának Franciaországba való szállítását. A francia importőrök viszont ezt az áruszükségletet főleg Arad megyében és a Banatban szerzik be. Ilyenformán a

tölgyfa iránt hatalmas mérvű kereslet indult meg s ez magától értetődik, meg is drágította ennek a fajtaú és minőségű fának az árát. Ettől függetlenül azt is meg kell állapítanunk, hogy az aradi és banati faiparnak rég nem volt annyi dolga, mint éppen most a francia rendelésekkel kapcsolatosan.

Az itteni fakeskedőktől nyert értesülések szerint a már említett április-május hónapban Magyarország felé a következő exportot bonyolították le: exportáltunk 1513 vagon fenyőfűrészárut, 1410 tűzifát, 1215 vagon faragott árut, 180 vagon bányafát, 173 vagon szélesdeszkát, 41 vagon lomb-gömbfát, 184 vagon gömbfát, 63 vagon cellulozefát, 26 vagon lombfűrészárut, valamint 33 vagon faszenet.

A faárak egyébként változatlanul szilárd szinten állanak s szakkörökben számolnak azzal a lehetőséggel, hogy az őszi szezon folyamán az árak még emelkedni fognak úgy a belföldi, mint külföldi viszonylatokban.

Gazdasági hírek

Rizstermelés a Banatban. Az ország különböző részeiben már évek óta kísérletet tesznek rizstermeléssel. Ezek a kísérletek különösen a Banatban mutatnak fel igen szép eredményeket. Itt ugyanis a banaloi királyi uradalmon nagy szakértelemmel termelik a rizst. A banaloi rizstermelés fokozására a földművelésügyi minisztérium most engedélyt adott 495 hektárnyi erdőszé kiirtására s így ezen a hatalmas helyen a legközelebbi jövőben már rizst fognak ültetni és termelni.

Timisoaran életbelépett az új záróra rendelet. Hosszu vita előzte meg, hogy az itteni, a timisoarai kereskedők tevékenységüké a új záróra rendeletet, avagy kérényezték a régi rendeletnek az érvényben való maradását. Ennek a vitának most végetvetett az itteni Kereskedők Egyesületének legutóbb megtartott választmányi ülése, amennyiben az ülés egyhangulag magáévá tette, hogy augusztus 1-ig az új záróra rendelet lépjen érvénybe. (f. m.)

Costiui gyógyfürdőn 40 százalékos kedvezményt kapnak az Uj Kelet előfizetők!

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a maramuresi Astra között a napokban megállapodás jött létre, melynek értelmében az Uj Kelet előfizetők Costiui gyógyfürdőn kivételes kedvezményben részesülnek. A megállapodás értelmében az Uj Kelet előfizetők az összes fürdőjegyek árából 50 százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 25 százalékos kedvezményt ad a costiui nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül olcsó, ugyszintén a lakások. A fürdőn orth. kóser vendéglő is van. Az Uj Kelet előfizetők a costiui kedvezmények miatt forduljanak Káhn Kálmánhoz, lapunk sígheti megfőzőtájához.



A lakberendező segítőtárs Önnek. Megmutatja a legszebb és legharmonikusabb vonalait. Lakását úgy rendezze be, hogy valóban otthonává válik és örömet találja benne. Kiállításainkon megtalálja az ideális lákást és a legalkalmasabb minőséget.

SZÉKELY ÉS RÉTI BUTORGYÁR R.T.
TÁRGUL-MUREŞ — BUCUREŞTI, Tache Ionescu, 1 — BRAŞOV
Kívánságára kiküldjük megbizottunkat eredeti rajzokkal

Uj! Megjelent Uj!
„Bné Aser“
„בני אשר“
zsidó szertartási és rituális szabályok kézikönyve. Minden zsidó házában nélkülözhetetlen
Ára 35 lej
Vidékre az összeg előzetes beküldést után portómentesen küldi az Uj Kelet könyvosztálya
Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

Három Haza

Írta: Dr. Lévi Lajos

Senki nem mondhatja, hogy mi, zsidók, nem vagyunk boldog nép; míg ezelőtt 20 esztendővel nem volt egy hazánk sem, ma három is van: 1. Palesztina, 2. Birobidzsán, 3. Abesszina. Valóságga megható a hatalmak versengése értünk. Milyen jó emberek ezek a nagyhatalmak, azért harcolnak, véreznek, hogy nekünk hazát adhassanak csak úgy ingyen, szeretetből és könnyűlétebből. És mi, üldözött zsidócskák, kellő módon és illedelemmel meg is hatódunk. Hozzá vagyunk szokva, hogy kezetsókoljunk a „pórecnek”, aki nyájasan ránkmosolyog, hátha még hazát is igér! A haza az új, de a recept a régi. Volt az még ugy, hogy az egyik ország becsalogatta a másik ország üldözött zsidait, hogy aztán idők multával és alkalomsadtával ő maga is elverje rajtuk a port. Hogy milyen borzasztó nagy most is a jóakarata, azt mutatja a „ha te ütöd az én zsidómat, én ütöm a te zsidódat” elvnek a nagyszerű alkalmazása. Az 1929-i arab zavargásokban benne volt Moszkvának a keze, míg a mostani zavargásokban Rómának van kétségtelemül fontos szerepe, mindkettő zsidó honalapító. Nem kételkedem benne, hogy Anglia nem fog vonakodni ugyanezt cselekedni, ha érdekül egy fogják kívánni, az abesszíniai zsidókkal. Mi tehát mindenesetre jók vagyunk arra, hogy kiaknázatlan területek kincseit másoknak kikaparjuk és hogy ütközéspontul szolgáljunk a különböző érdekeknek. A dolog tehát inkább tragikus, mint komikus. Eppen a hazáknak ez a tulajdonsága mutatja, hogy milyen tragikusan hazátlanok vagyunk. Még tragikusabb az, hogy a hatalmak fel tudják használni a mi történelmi érzékletlenségünket és feledékenységünket, a mi politikai járátárságunkat ilyen honalapításokra. Mert mindenféle honalapításra akadnak zsidók, akik pénzzel és energiájukkal hajlandók azt szolgálni. Habár van már egy 1. számú hazánk, mégis lesznek olyan zsidók, akiknek ez a haza nem tetszik, akik jobban bíznak az oroszban vagy olaszban, vagy Palesztina nem elég vallásos vagy egyeseknek tulvallásos, másoknak viszont tul reakciós, a harmadiknak tulvörös, a negyediknek tulmeleg, a huszadik menekülni akar a tradícióktól, a hatvanadiknak nem elég tradícióhiú. A végtelemségig lehetne felsorolni a jelentéktelenebbnél jelentéktelenebb kifogásokat.

Hajlandó vagyok magamat függetleníteni minden nemzeti elfogultságtól és szentimentalizmustól és a legnagyobb tárgyilagossággal mérlegelni a konkurens hazák kérdését. Hajlandó vagyok lemondani a Jordán két vizéről, a Karmel panorámájáról, Jeruzsálem történelmi patinájáról és a Holt tenger sós vizéről, ha cserébe olyan hazát kínálnak, ahol a jövő zsidó generációk boldogabban és nyugodtabban hajthatják pihenőre a fejüket. De tudom jól, hogy sehoval sem hívnak bennünket azért, hogy a kerítések mellől szedjük az aranyakat, hanem hogy keservesen megdolgozzunk a mindennapi kenyérért. Tudom, hogy nincsenek olyan népek, amelyek pusztá szeretetből felkínálják területeiket; tudom, hogy a nép a jó területeket elsősorban a maguk részére tartják fenn. Tudom azt, hogy az emberi tudás, az emberi találkonyság mindenütt tud életet és megélhetést teremteni és az északi sark hidegében éppen úgy, mint a Szahara tikkasztó melegében; tudom, hogy a tudomány mai állása mellett éppúgy lehet a sziklákon termelni, mint a sivatag forró homokjában. Tehát minden haza jó. Mégis e nagy tülekedésben és konkurrenciában melyiket válasszuk? El tudom képzelni, hogy egy nép otthagya régi hazáját és újat keres magának, ezt tették az összes népek a népvándorlás idejében; van arra is példa, hogy egy nép több letelepítési területet népesít be, ezt tették az angolok Amerikában, Ausztráliában és New-Zealandban. De a népvándorlás a középkorban volt, viszont az angoloknak van egy anyaországuk. Nálunk zsidóknál a sok haza ismét csak az erők tragikus szétforgácsolódására vezetne. Nem szabad hogy megismételjük a galut évezredek hibáit. Csak egy hazát szabad hogy alapítsunk, mert csak egy lehet nagy és erős és egységes, hogy idővel független életet élhessen.

De melyik legyen az az egy? Nem lehet egy államot alapítani hatalmi rendelettel és nem lehet államot alapítani pénzzel sem. Egy állam egy nép összes energiáinak az eredője, a nép géniusza teremti azt meg, olyan imponderabilitást, amelyet nem lehet rubrikákba foglalni, nem lehet rendeletben megfogalmazni. A nép akarata, hajloma a döntő faktor. És a zsidó nép döntött. Évezredek óta sóvárogta vissza ősi hazáját és most neki fogott a haza felépítéséhez. Heroikus önfelelőzős, lelkesedés, gazdasági érdek és spekuláció mind közreműködik ezen építmunkánál. Egy új héber kultúrát teremtettünk. A nemzeti géniusz dolgozik ezen államalaptáson. Forgácsoljuk most szét ezeket az erőket, amelyet csak nagy munkával lehetett

összeszedni, adjuk fel csirázó nemzeti kultúránkat a birodalmi korcs jüdiséért vagy az abesszíniai amharáért. Föld és nemzeti kultúra a két legfontosabb tényezője egy nép létének. Lehet hogy valahol találunk több földet, mint Palesztinában, de földet és zsidó nemzeti kultúrát együtt csak Palesztina adhat nekünk.

Nem szabad hogy szétforgácsoljuk erőin-

ket, szünjön meg az évszázados politikai rövidlátás, ne üljünk fel holmi ígéreteknek, amelyek pillanatnyilag nagyobb előnyökkel kecsegtetnek. Egy honalapítás nem átmeneti mű, hanem örökéletű kell legyen. És egy ilyen tartós munkát csak egy nép együttes erői, a nép géniusza tud teremteni. A zsidó nép géniusza pedig csakis Erec Jiszrael fölött ragyog.

Sulyosan megbetegedett Mussolini egyik leánya

Hazahívták a nagybeteg leány nővérét és fivéréit

RÓMA, június 30. (Rador.) Ana Maria Mussolini, a Duce leánya napok óta beteg. Allapota sulyos. Fivéréit: Brunót és Vitoriot, valamint Németországban tartózkodó nővérét, Ciano grófnét hazahívták. A Duce állandóan leánya ágyánál tartózkodik.

Papi fejedelmet megillető pompával fogadták Miron pátriárchát Londonban

Az anglikán klérus barátkozása a romániai ortodoxiával

London, június 30. (Rador.) Az egész sajtó kiemeli azt a megkülönböztetett fogadtatást, amiben Miron Cristea román pátriárkát részesítették. A Victoria pályaudvaron mialatt a bemutatkozásokat végezték el, kórus latin nyelven kívánt hosszú életet a magas vendégnek. A tömeg melegen ünnepelte a főpapot, akit a Westminter apátságba vezettek, ahol az ismeretlen katona sirjánál román nyelven rövid imádságot mondott és kósorut helyezett el. A pátriárka ezután a román delegáció és a templom papi kara kíséretében az oltár előtt imádkozott, majd megtekintette Szent Edward, Anglia patrónusának sirját. Tegnap a Szent Szófia ortodox székesegyházban tartottak istentiszteletet, amit Scriban apát, Antal lelkész és Volda diakónus celebráltak görög ritusu klérus segédletével. Cristea pátriárka az ün-

vözölő szavakra a következőkben válaszolt: Aldásom adom és kérem az Istent, adjon egészséget VIII. Edward királynak és a dicsőséges angol népnek, amely nehéz időkben segítségünkre volt, hogy megvalósíthassuk legmagasabb célunkat: az összes románok nemzeti egységét. A román nép nem követte és nem követ ma sem mást, mint a békét és a keresztényi barátságot. Az anglikán egyház segítséget nyújtott az Egyesült Államokba emigrált testvéreinknek.

Fulham püspök a következőket válaszolta: Voltam Romániában és meggyőződtem a román nép meleg érzelmeiről és békekedzségéről.

A pátriárka végül áldását adta a két népet egymáshoz fűző keresztény felebaráti szeretetre.

Kategórikusan cáfolják Belső-Mongolia függetlensége kiáltásának hírét

PEKING, június 30. (Rador.) Csao-Fu-Haj, Teh herceg pekingi megbízottja hivatalosan kijelentette, hogy Belső-Mongolia függetlensége kiáltásának híre minden alapot nélkülöz. Rámtartott arra is, hogy Teh herceg nehéz helyzetben van, mert kénytelen bizonyos japán tanácsokra hallgatni. A herceg ki akar tartani a Kínával való egység mellett.

Streicher a zsidókat „Röhm bosszuállóí” Hitlert fenyegetik

Nagy eseményektől tartanak Németországban

London, június 30. A Daily Herald berlini tudósítója közli, hogy Julius Streicher nyilvános gyűlésen bejelentette híveinek, hogy az olimpiász befejezése után lehetőség nyílik a nürnbergi zsidótörvények függőben lévő rendelkezéseinek megvalósítására. A szóbanforgó intézkedéseket már most készítik. Streicher kijelentette, hogy jótányit sem fognak engedni a nemzeti-szocialista párt és állam fajvédő programjából. Az olimpiász után — mondotta — teljes világosságában fog ez bebizonyosodni.

Németországi zsidó körökben is attól tartanak, hogy az olimpiász után újabb antiszemitá hadjárat indul meg, mely különösen a zsidók gazdasági helyzetét fogja sulyosan érinteni.

Az R. R.

Ezzel szemben a Párizsban megjelenő „Vu” című folyóirat tudni véli, hogy a napokban sulyos események színhelye lesz Németország, mely eseményeket a két évvel ezelőtt kivég-

kat beszélnek rejtelmes és fel nem derített merényletekről, amelyeket a rezsim magasrangú tisztviselői ellen követtek el, véres jelekről, amelyeket a két év előtti kivégzések helyén találtak és arról a növekedő erőről, amelyet ez a terrorszervezet testesít meg.

A frontharcosok

Az R. R. (Röhm-Rächer)-ről elterjedt hírek egyre ijesztőbbek. S Németország az az ország, ahol az ilyen ijesztő hírek előbb-utóbb igazolást nyernek. Nyíltan beszélnek arról, hogy Röhm barátai nem hagyják elmúlni az akkori kivégzések évfordulóját anélkül, hogy meg ne mutassák, hogy a kivégzettek emléke él. De nemcsak ez az, ami izgatóság hat a kedélyekre. A legnyugtalanítóbb körülménynek azt tekintik, hogy az R. R.-hez azon volt frontharcosok is csatlakoztak, akik a két év előtt feloszlaltot rohamcsapatok tagjai voltak. Ezeknek száma többezerre ug és nagyfoku elégedetlenség uralkodik körükben. A panaszközörményi és általános jellegűek. Nem kapták meg azokat a magas állásokat, amelyekre vártak, nem kapták meg azokat a honoráriumokat, amelyeket megígértek nekik. Másfelől viszont az általános gazdasági helyzet sulyosbodása növeli a feszült hangulatot a volt frontharcosok körében.

Öt rejtélyes haláleset

Az „Angriff” egyik legutóbbi számában feltűnően éleshangú cikket közöl „a munkásság nyomoráról és a kapitalisták organizációjáról.” Hogy az Angriffrben ilyen cikket megjeleníthet — vagy éppenséggel meg kellett jelenítenie — eléggé világosan mutatja, mily nagy az elégedetlenség. Általában, aki figyelemmel kíséri a náci-sajtót, azoknak hangjából megállapíthatja, hogy nem lehetnek alapitalan az R. R.-ről elterjedt riasztó hírek. Ime egy példa: A „Schwartzte Korp”, az S. S. szervezet hivatalos lapja öt halálesetet közöl, mind a nemzeti-szocialista párt tagjai és „baleset” áldozatai lettek. A balesetek körülményeitől hallgat a lap.

Hitler különös utja és a legutóbbi választások

Hitler a napokban rejtelmes körülmények között az északi tengerre utazott. Két évvel ezelőtt is megtette ezt az utat, titokban, ugyanerre a helyre. Ez az ut, mely elősegítette a bizalmas tanácskozást a Reichswehr és a tengerészet nagyjaival, eredményezte a június 30-iki megszállásokat.

Most azt mondják, hogy Hitler utja annak a jelentésnek a következménye, amelyet Frick helyigminiszter terjesztett be a Führernek a legutóbbi választásokról. Ebből a jelentésből állítólag az derül ki, hogy a szavazatoknál elért 99 százalékos eredmény a valóságban nem több 19 százaléknál. A szavazó lapok 80 százaléka fehér volt. A derülő jelentést Göbbels propagandaügyi miniszter nyújtotta be, viszont az a jelentés, amelyet Frick terjesztett elő, rendkívül idegesítőleg hatott Hitlerre. Ez a magyarázata Hitler újabb rejtelmes utjának és a Reichswehrrel való újabb tárgyalásainak.

Bucurestibe érkezett a II. Károly repülőosztag

Bucuresti, június 30. Ma délután 6 órakor a pipera repülőtérré megérkezett a Regele Carol II. repülőosztag. Az aviatikai liga tagjai és nagyszámú közönség volt jelen. A gépek félóra hosszat keringtek a főváros felett, majd leszálltak.

Július 20-án a repülők emlékművénél ünneplik az aviatika védszentjének napját az uralkodó jelenlétében, majd a pipera repülőtéren légiünnepélyt rendeznek.

Helyreáll a kereskedelmi kapcsolat Olaszország és Románia között

Bucuresti, június 30. Az Ordinea szerint az ipar és kereskedelmi minisztériumhoz közel álló körök kijelentése értelmében a jövő hét végén Románia felveszi a normális kereskedelmi kapcsolatokat Olaszországgal.

— Japán érélyesen akar fellépni a kínai hajók ellen. Tokióból jelentik: Hir szerint amennyiben Kína nem lenne hajlandó kártérítést fizetni és bocsánatot kérni azon incidensért, amely több japán tengerész sebesülésével járt, Japán érélyesen fel fog lépni a kínai hajók ellen, anélkül, hogy tekintetbe venné a partmenti háromkilométeres zónát.

Női divatkülönlegességek

„JOLIE”-nál

Memorandum 4.

R.T. BRAŞOV

UJ KELET Legújabb hírek

Titkos megállapodás jött létre Leon Blum, Eden és Delbos között a francia-angol-orosz szoros együttműködés felújítására?

A három nagyhatalom nem ismeri el Abesszínia bekebelezését, nem kezd közvetlen tárgyalásokat Olaszországgal és nem engedi meg a Népszövetség gyökeres reformját. A locarnoi szerződés felújításának kérdésében csak a német kormány válasza után kezdenek tárgyalásokat. Leon Blum Genfben kéri Schuschnigg kancellárt, hogy megtárgyalja vele a Habsburg-restaurációt. Nagy izgalom a népszövetségi közgyűlés problémái körül. Olaszország tiltakozása a népus népszövetségi megjelenése ellen

Elhalasztják a Népszövetség őszi ülészeit?

Genf, június 30. A vasárnapi nap folyamán Blum francia miniszterelnök, Eden angol és Delbos francia külügyminiszterek bizalmas értekezletén, amely a Genf melletti Annecy kirándulóhelyen zajlott le, mint Genfből jelentik, állítólag olyan nagy horderejű megállapodások jöttek létre, amelyek, ha valóknak bizonyulnak, az utóbbi hónapok legnagyobb külpolitikai szenzációjaként könyvelhetők el. A világ-raszoló jelentőségű megegyezés állítólag a háború előtti angol-francia-orosz együttműködés felújítására irányul. A kiszivárgott hírek szerint ez az együttműködés nem jelenti a hármasszövetség feltámasztását, de az összes számottevő külpolitikai és népszövetségi kérdésekben a teljes és békés szolidaritást teszi kötelezővé a három nagyhatalom számára.

A megállapodás részletei

Genf hírek szerint a Leon Blum, Eden és Delbos között létrejött megállapodás a következő nagy horderejű kérdésekre vonatkozik:

1. Felfüggesztik az Olaszország elleni szankciókat.
2. A három nagyhatalom nem ismeri el Abesszínia bekebelezését Olaszország által. Egyelőre nyitva hagyják a kérdést, hogy az ez irányú olasz kívánság visszautasítása népszövetségi uton, vagy pedig közvetlenül a három nagyhatalom által történjék-e meg.
3. Anglia és Franciaország egyelőre nem kezdenek közvetlen tárgyalásokba Olaszországgal.
4. A Földközi tengeren továbbra is érvényben maradnak az olasz háborús lépés alkalmából tett haditengerészeti lépések és az ezzel kapcsolatos nemzetközi megállapodások.
5. A Népszövetség reformját egyelőre nem hozzák szóba.
6. Anglia és Franciaország a reform esetén sem járulnak hozzá a népszövetségi alapszabályok elsőkényesítéséhez. Ellenkezésképpen, a háborús lépésekkel szemben még szigorúbb akarják azokat tenni.
7. A locarnoi szerződés felújításának kérdésében tárgyalásokat csak akkor kezdenek, ha Németország választ ad a londoni kormány által hozzá intézett kérdőpontokra. Mihelyt azonban Berlinből a válasz megérkezik, azonnal hajlandók tárgyalásokba kezdeni.
8. A közép-európai kérdésben Anglia és Franciaország egyelőre nem tesznek különösebb lépéseket. A két hatalom különben tiltakoznak tartja az ausztriai Habsburg-restaurációval kapcsolatban elterjedt híreket.

Blum Genfben kéri Schuschnigg kancellárt

A Habsburg-restaurációval kapcsolatban egyébként, mint francia lapok jelentik, Leon Blum nagyjelentőségű lépésre határozta el magát. E jelentések szerint

Blum miniszterelnök Schuschnigg kancellárt megbeszélésre hívta meg Genfben.

Egyidejűleg Delbos francia külügyminiszter magához kéri Pföbelt, Ausztria népszövetségi képviselőjét és közölte vele, hogy

Egyelőre a fenti híreket meg hivatalosan nem erősítették meg ugyan, de a megállapodás létrejöttének tényleges megtörténte mellett szól az a körülmény, hogy *genfi körökben már a megállapodás részleteiről beszélnek.*

Ha a hír valóban bizonyul, úgy mindenestre az angol-francia együttműködés mélyreható következményekkel fog járni Európa helyzetének további fejlődésére. Annnyit már ma is teljes biztonsággal állapíthatunk meg, hogy *az angolok és a franciák között erős közeledés jött létre.*

Miután pedig az új francia kormány erőteljesen ragaszkodik a Szovjetországgal kötött paktumhoz, a francia-orosz közeledés egyben a London és Moszkva közötti közeledés lehetőségét is jelenti.

Blum miniszterelnök és ő maga is szívesen látná, ha Schuschnigg kancellárral megbeszéléseket folytathatnának. E megbeszélések célja a Habsburg-restauráció kérdésében való tiszta helyzet teremtése volna.

Újabb diplomáciai tárgyalások

Tegnap újabb tárgyalások folytak Eden és Litvinov, Blum és Litvinov, Delbos és Litvinov és Eden és Delbos között. Az újabb megbeszélésekkel kapcsolatban az Echo de Paris szerint az olaszellenes megtorlások beszüntetéséről és az azt követő eljárásokról volt főleg szó. Arról is tárgyaltak, hogy az abesszíniai olasz hódítás elismerik-e vagy sem? A lap szerint erről a kérdéssel a népszövetségi közgyűlésen nem lesz szó, bár sok függ Argentína magatartásától. Mint ismeretes ugyanis, Argentína indítványozta a közgyűlés összehívását. Valószínűnek tartják azt is, hogy nem lesznek általános jellegű tanácskozások Olaszországgal.

A közgyűlés várható szenzációi
A kedd délután öt órára összehívott népszövetségi közgyűlés meglehetősen izgalmas atmoszférában ült össze, amit érthetővé tesz a három nagyhatalom tanácskozásain felvetett kérdések és megoldási módok.

A közgyűléssel kapcsolatban Benes köztársasági elnök a Népszövetség titkári hivatalához bejelentette lemondását a tanácselnöki tisztéről. A Reuter jelentése szerint Benes helyébe van Zeeland belga miniszterelnököt fogják egyhangúlag a közgyűlés elnökévé választani.

A közgyűlés megnyitása alkalmával az olasz kormány a Népszövetség főtákarághoz intézett jegyzékben fogja felsorolni azokat az okokat, amelyek arra késztették, hogy távol maradjon a genfi tanácskozásoktól. Ugyanebben a jegyzékben

az olasz kormány kifejezésre juttatja tiltakozását Hallé Szelasszié népusnak a tanácskozásokon való részvétele miatt.

Valószínűnek tartják, hogy az olasz jegyzék hangja nem lesz helyrehozhatatlanul éles és Mussolini kettős biztosítékot fog benne nyújtani: ígéretet tesz arra, hogy nem szervez benszüllött hadsereget Abesszíniaiban gazdasági téren pedig biztosítékot nyújt arra vonatkozólag, hogy fenntartja a nyitott kapuk elvét, ami lehetővé teszi a külföldi tőkebefektetéseket.

Az olasz jegyzék tiltakozása ellenére, mint jelentették, a népus mégis személyesen fog résztvenni a Népszövetség közgyűlésén. Ezzel kapcsolatban Fertinax az Echo de Parisban

azt az értesülést közli, hogy a népus a népszövetségi közgyűlésen amhara nyelvű beszédet fog mondani, felszólítva a közgyűlést, hogy alkalmazza Olaszországgal szemben az alapokmány 10. szakaszát. Ez a hír még természetesen ellenőrzésre szorul. Ha azonban a népus ragaszkodik fog ezen elhatározásához, ez mindenestre kínos helyzetet fog teremteni a népszövetségi közgyűlésen, annak ellenére, hogy a nagyhatalmak elhatározták, miszerint Abesszínia kifogásait és panaszait nem veszik tudomásul.

Megegyezés a Dardanellák kérdésében Eden és Litvinov között

Mint említettük, Litvinov külügyi népbiztos tegnap beható tanácskozást folytatott Eden angol népszövetségi delegátussal a montre-

Előre figyelmeztették Bucuresti alpolgármesterét, hogy komoly vállalkozó nem lesz a tribünépítéshez

Blumentfeld csak Drutut pénzelté

Bucuresti, június 30. A cotroceni szerencsétlenség perében ma folytatták a vádlottak kihallgatását. Cozianu azt állítja, hogy felhívta Vasilescu helyettes polgármester figyelmét arra, miszerint a kedvezmények oly nagyok, hogy a komoly vállalkozók távol fogják tartani magukat.

Vasilescu ezt elismeri.
Ionescu mérnök elmondja, hogy ő kizárólag a tribünök dekoratív részével foglalkozott. Főnökei nem bíztak semmi mást rá.

Cacip vádlottot megkérdik, kapott-e valaha pénzt Drututól, vagy Blumentfeldtől.

Cacip: Nem, sohasem! Arra a kérdésre, ki készítette el a Drutu számára kiadott vállalkozói referátumot, Cacip rajzoló adott választ, hogy külön bizottság. Ő titkárra volt ennek a bizottságnak.

Blumentfeld kijelenti, hogy nem adott pénzt Cacipnak. Ő csupán Drutut finanszírozta, de mást nem csinált.

Átszervezték a német államrendőrséget

Berlin, június 30. (Rador.) A birodalmi rendőrség újjászervezési és egységesítési munkálatai véget értek. Heinrich Himmlert, a titkosrendőrség eddigi fejét a birodalmi rendőrség főnökévé nevezték ki. A közrend védelmét hivatott rendőrség vezetését Kurt Daluage tábornokra bízták. (A Schutzpolizei-ről van szó.) Haydrich volt állambiztonsági hivatali igazgatót a Gestapo és a bünygi rendőrség vezetőjévé nevezték ki.

Berlin, június 30. (Rador.) A bonni esküdtbíróház halálra ítélte Hans Eduard Giestet, akit azzal vádolnak, hogy június 16-án elrabolta egy bonni kereskedő fiát. Ez az ítélet első alkalmazása a június 22-én kihirdetett új törvénynek, amelynek visszaható jellege van és amely szerint a 16 éven aluli gyermekek elrablásáért halálbüntetés jár.

OSZKURAT

Forduljatok haladéktalanul a Zsidó Párt jogvédő irodájához szavazati jogotok megszerzése miatt

auxi értekezleten felvetődött ellentétek kérdésében. E megbeszélés során jött létre a már ismertetett megegyezés a két államférfi között a Dardanellák kérdésében. Ugyanebben a kérdésben Leon Blum is tárgyal Litvinovval és teljes megállapodásra jutott vele.

Elhalasztják a Népszövetség szeptemberi ülészeit?

A Reuter angol távirati iroda genfi körökből azt a szenzációs értesülést közli, mely szerint szó lehet arról, hogy a Népszövetség őszi ülészeit, amit szeptemberre tűztek ki, a felvetődő problémák óriási halmaza miatt elhalasztják, hogy előzőleg diplomáciai uton igyekezzenek a kérdéseket megoldáshoz juttatni. Angol és francia körök azt hiszik, hogy elégséges lenne tíz napi halasztás is, míg egyesek azt szeretnék, ha az ülészeket novemberig, sőt januárig lehetne elnapolni.

A Népszövetség közgyűlése verifikálja az abesszín delegáció iratait

A késő délutáni órákban érkezett genfi jelentés szerint a népszövetségi delegátusok megbízásának verifikálására kiküldött bizottság elhatározta, hogy verifikálni fogja az abesszín delegáció iratait is, mely után az elnök személyének megválasztására kerül sor. Ezután az elnök bevezetője következik, mely után felolvassák az olasz jegyzéket, majd áttérnek a napirendre.

Róma, június 30. Hivatalos olasz körök cáfolják azokat a híreket, melyek szerint a Dzsibuti-Addisz-Ababa vonal mentén zavargások törtek volna ki. A helyzet egész Abesszíniaiban normális. Egyébként néhány nap óta Abesszíniaiban újra esik. A karavánutak használhatatlannak váltak. Az olasz vezérek jelentése szerint az olasz csapatok elfoglalták Nega helységet.

Taxa plátó No. 22

10. Tel. Havonta övre 600 főtáre: félévre 1000 főtáre: 1 LEU-P

„UJ KELET” az erdő dőség egyetlen i. Öltökeink utánni rás megjelölésév

LEON

a rajnai

Schusc

Genf, július 1.

Yés ma délelőtti ú szerint fél 11 ór lumbia megbízot aki azt követelte, ismerje el Olaszo támadása folytán záság fölött, Blum emelkedett szólas beszédben változt many álláspontj kérdésekkel kapo Leon Blum be franciaországot válaszolt, akik a ország befolyása van.

Hangozdatta, is Európa els van és lesz er befolya

Közvetlenül ez ügyét fejtegette s rámutatott ar még ezt a nyilv is nemzetközi u jöllehet a hadm sít támadó lépé ni. Türelmünk Blum — ezzel állam Franciaor vészségei határ ai, feleletünk er

Vál hely 16

Blum ezután ellen a francia élő reakciónár tulzott hírekkel a franciaország leg a belpolitikai mondotta Blum közélet ma még

de a munkál évő megoldó megalapozás még talán s

Amilyen mérté ciaoország korm valósítása, épp nemzetközi bék ország elleni t tisztán formál tá, amelyet F zése érdekében meghódolás a és legkevésbé résén alapul. a törvényesség tisztéletén ala temperamentu vésbé önző. B hez Franciaor ge. Franciaors az egész vilá mértékkel mő világ számára